

沭阳县人民检察院文件

沭检发办字〔2022〕30号

关于 046 号提案《关于加强对单亲未成年及留守儿童保护关爱力度的建议》的回复函

徐晶晶委员：

关于 046 号提案《关于加强对单亲未成年及留守儿童保护关爱力度的建议》，经汇总相关协办单位意见，对单亲未成年及留守儿童保护关爱工作已从以下五个方面开展：

一、制度化保障困境儿童

县关工委下发《关于贯彻落实中办、国办<关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见>的通知》，明确关爱保护主体责任和主要内容；县委组织部、财政局、老干部局、关工委联合下发《关于推进和落实“党建带关建”工作机制的实施意见》，以党的建设带动关工委建设，保证未成年人关爱保护工作；各部门对《关于促进全县城社区校外辅导站“强内涵、提质量、上水平”的意见》和《关于进一步做好在职教师志愿者参加校外教育辅导站工作的实施意见》深入落实，以校外教育辅

导站为主阵地，提高对未成年人，特别是对单亲未成年人和留守儿童关爱保护水平。

二、推进儿童关爱服务阵地建设

今年以来，民政局积极推进乡镇（街道）社工站建设，融合建设未保站、儿童关爱之家，打造综合性未成年人关爱保护阵地。推进未保中心建设，进一步完善儿童关爱保护体系建设。加强留守儿童和困境儿童“关爱之家”建设，今年在沭城街道新建升级示范性未保站（关爱之家），面向辖区留守儿童、困境儿童做好指导、探访、帮扶、照料等服务工作和未成年人保护工作。

三、加强对困境儿童梳理排查

今年4月至5月，民政局结合特殊困难群体排查工作，对全县困境儿童、留守儿童进行全面走访排查，对儿童生活照料情况、教育情况、安全情况进行全面了解，对无人监护或监护情况较差儿童，由村委会负责、指定安排监护人。教育局要求各学校建立爱心档案，对所有学生进行认真调查，摸清留守学生数，建立留守学生档案和联系卡，建立结对帮扶留守学生制度，随时把握留守学生的思想动态，定期家访、关心生活、指导学习，引导他们健康成长。

四、活动引领困境儿童成长

通过“党的光辉煌照我心，童心喜迎二十大”主题征稿活动、“童心永向党、喜迎二十大‘秀强杯’作文大赛”、“老少心向党、

喜迎二十大”主题教育活动和未成年人暑期校外教育辅导站等丰富多彩主题教育活动，加强单亲未成年人和留守儿童心理健康和道德教育。学校开设留守学生活动室，开通亲情电话、进行心理辅导、开展运动会、书法、手抄报等比赛活动，让留守学生参加活动，体验集体温暖。民政局开展社会救助政策宣传月、未保宣传月等活动，大力推进全县未成年人关爱保护工作，并制定儿童精神关爱项目活动方案，结合社工站、未保站及儿童关爱之家等未成年人关爱保护阵地，暑期针对留守儿童集中开展儿童关爱保护活动，积极倡导社会力量参与儿童关爱保护。关工委开展对经济困难青少年特别是单亲未成年人和留守儿童资助活动。春节、儿童节等节日开展慰问活动，积极向上争取资金近10万元，资助未成年人116人。检察院研发未成年人保护、在校生犯罪预防等主题法治精品课，联合妇联、司法局、沭阳融媒开展普法进社区、《凝聚关爱合力、护航未成年人健康成长》直播访谈、禁毒主题宣传等活动，结合身边案例，向未成年人讲授预防违法犯罪、校园安全、防性侵以及心理健康等知识，提高单亲未成年及留守儿童保护法治意识和自我保护能力。

五、加强困境儿童司法保护

严厉打击侵害未成年人犯罪，今年以来检察院办理侵害未成年人案件42件46人，逮捕17人，起诉34人。针对组织未成年人进行有偿陪侍行为监督立案6人。对涉案未成年人开展

帮教矫治、心理疏导等工作，对案件中的困境儿童，委托司法社会服务中心开展社会救助，及时将相关线索向民政部门移送，对案件中的困境未成年人开展司法救助，今年以来已救助5人19万元。对家庭监管缺失的未成年人，通过政府购买服务的方式委托服务中心开展教育指导。结合办案开展“控辍保学”监督工作，每案必查涉案未成年人的就学情况，重点核实是否存在“挂学籍”现象，依法督促履职。公安机关未成年人违法犯罪预警预防作为全县公安机关预防未成年人违法犯罪“铸盾护蕾”专项行动重要内容，研发未成年人违法犯罪管理平台及预警模型，不断强化智治支撑，做到防患未然。



(联系人：叶婷，联系电话：18761126099)